

LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS.

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

Año VII

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre: 1'00
Un año: 4'00

TORTOSA

Sábado 23 de Diciembre de 1916

REDACCION Y ADMINISTRACION

Taules Velles, Círculo Tradicionalista

Núm. 290

Nadal del Pobre

Realmente la labor de los infatigables jóvenes del Requeté ha sido entusiasta, decidida, con la generosa actividad de estos cruzados de la tradición y de la piedad, recorriendo todas las calles y todas las casas, con su celo propagandista inflamado en amor a sus semejantes.

En una ciudad donde la apatía está tan extendida y donde la inercia parece detener todas las iniciativas; en una población como Tortosa donde el calor fraternal está tan turbio, conforta y anima; el ver a esa legión fervorosa de jóvenes del Requeté inflamando en el fuego sagrado de un ideal, magnánimo, allegando elementos para hacer más grato el NADAL DEL POBRE, para llevar a los hogares desmantelados la piadosa ofrenda de la juventud a la miseria; del poderoso al indigente; de la Tortosa que sonríe a la Tortosa que llora; para estrechar en lazada de confraternidad y de cariño a los hijos del infortunio; para decirles, en fin, que Jesús ama a los humildes, a los desvalidos; que quiere que se regocijen en él; que la aurora esplendorosa de los días pascuales los jóvenes del Requeté la proyectarán risueña y espléndida en los aposentos, más desahogados y en las guardillas más desoladas.

Pero esta laboración no está aún por concluir; la juventud del Requeté trabaja con un ahínco y solicitud propios de las almas grandes y de los corazones piadosos, pero se necesita el concurso de todos los buenos tortosinos, de todos los que conocen la alegría íntima, el placer inefable de enjugar una lágrima y de dibujar una sonrisa en los labios de los hijos del desamparo; esos tienen el deber de completar la labor de los cruzados de la caridad tradicionalista con su óbolo, con su cooperación, con su largueza, para que no tenga que limitarse a un círculo reducido de familias la acción fecunda y confortadora del NADAL DEL POBRE.

Por eso hacemos un llamamiento supremo y patriótico a todos los que pueden y a todos los que saben que la solidaridad humana no debe ser una frase vacía de sentido, sino algo eficaz, algo real, algo práctico,

para, si ya no lo han hecho, puedan disfrutar de ese goce íntimo hasta los olvidados, albergues de sus hermanos menesterosos.

Serán sordos a este llamamiento, a esta dulce y piadosa insinuación que hacemos a los hidalgos corazones tortosinos, para que en la medida de sus fuerzas no deserten de este deber de ciudadanía? Seguramente que no. Todo aquel que puede permitirse la satisfacción de ostentar en su mesa las viandas de Navidad no dejará de guardar unas migajas, una pequeña parte para sus hermanos los pobres. Lo que no se regatea a un pobre, no se regatea a los que con nosotros integran la gran familia humana. No olvidemos que aquella noche inolvidable Jesús preside la mesa y no queremos encontrar en sus tiernos labios un «ríctus» de descontento y en sus ojos dulcísimos una mirada amarga de reproche. Que vea que nos hemos acordado de todos nuestros hermanos y que siquiera en ese momento de la noche Santa, en ese instante solemne en que los cielos radiantes se inclinan para contemplar el júbilo glorioso de los hombres y las cosas, hemos cumplido con la sublime máxima: ¡Amad los unos a los otros! que toda Tortosa acuda con su óbolo, humilde o espléndido, para avalorar, extender y abrigar la acción benéfica del NADAL DEL POBRE, acción meritisima que debe ser secundada por todos para todos.

La Fiesta del NADAL DEL POBRE se desarrollará según el siguiente

Programa

1.º El domingo, 24, a las ocho y media de la mañana se celebrará una Misa de Comunión general en la iglesia de San Antonio, después de la cual se repartirán doscientos cincuenta almuerzos entre los pobres asistentes a la mis-

ma. Al anochecer del mismo día quedarán expuestos en el Salón de nuestro Círculo (Taules Velles) los alimentos y prendas de ropa correspondientes a los bonos que se han de repartir el día siguiente. Se invita a todos los señores donantes y a cuantas personas quieran hacerse cargo del verdadero altruismo con que nuestros Requetés laboran por los desheredados.

2.º El día 25, día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, desde las diez de la mañana se cantarán en los Salones de a los pobres.

3.º El día 31 del corriente tendrá lugar una velada en el teatro del Baleario, con la que nuestro benemérito Requeté obsequiará a los donantes del NADAL DEL POBRE.

Oportunamente se repartirán los programas para dicho acto.

Por adelantado, podemos anunciar que a dicha velada asistirá el grandilocuente abogado D. Jaime Chicharro y tomará parte activa en la misma.

¿Sueño...?

Y escuché una sublime estrofa:

«Que el valiente héroe Idro jura con rostro albero que hasta que España sucumba NO PISARÁ NUESTRA TUMBA LA PLANTA DE EXTRANJERO.»

Y oír el rodar de los cañones, y el piñar de los nobles brutos, y el monótonoonar de las armas relucientes y ví más: ví a una Matrona celta, de rostro deslumbrante, y la una mano llevando la bandera bendita, rojo y gualda, en la que dos rayos del sol se complacían en besar, como se complacía en madre al posar sus labios, todo amor y dulzura sobre la frente nivea de su hijadorado; y en

la otra mano llevando la espada vengadora para borrar, por medio de ella, el ultraje recibido de extraños, y consentido por algunos hijos suyos, ingratos y viles.

Y ví aún más: los cañones eran empujados por las heroicas mujeres de España invicta, de cuyos labios brotaban canciones patrióticas, que el viento aprisionaba en sus alas para llevarlas de un lado a otro de la Patria ofendida.

Y el sol radiante, esplendoroso, esparcía luz y vida, convidando al entusiasmo. Y pueblos y ciudades agitábanse y sus calles y plazas asemejaban un inmenso hormiguero de gentes, todos impulsados por una misma idea, todos llevando en su corazón llamaradas de fuego patrio, que jamás se extingue, que perdura a través de los siglos y generaciones, y que arde

madre Patria está en peligro. Y la Patria, grande, generosa y bendita; había sido ultrajada; y sus hijos, raza de héroes, que pasearon el estandarte oro y sangre por todas las tierras y por todos los mares, aprestábanse a la defensa, dando contentos sus vidas y muriendo sonrientes por ella; que ya lo dijo el poeta latino:

Dulce y decoroso es morir por la Patria.

Escalaron elevadas alturas, caminaron por terrenos escarpados, por tortuosas y estrechas sendas, vadearon ríos y traspasaron, a manera de águilas, las montañas, y frente a frente del enemigo izaron la bandera gloriosa y asentaron sus reales.

Momentos después tronaron los cañones, silbaban las balas, relinchaban los caballos y una gritaría enorme, salida de miles de pechos, cantó el himno de la Patria; y a sus ecos levantáronse de sus tumbas los muertos, salieron del fondo de los mares los heroicos marineros y bendijeron aquel ejército que vengaba la injuria inferida a la madre España.

La batalla era formidable; torrentes de fuego vomitaban los monstruos de acero, asemejando inmensos ríos de lava ardiente, que asolaba y reducía a cenizas ciudades y fortalezas; y el enemigo, el que injurió a la Patria, retrocedía ante aquella ola irresistible, ante aquel empuje arrollador e incomparable, a cuyo frente iban los héroes de pasados tiempos, para recoger nuevos laureles y ceñirlos después a las sienes immaculadas de la Patria ya vengada.

Y aún ví más: ví a reyes y príncipes de otras edades, caballeros en sus Pegasos y el acero en la mano, acudir al llamamiento hecho por la Patria, y de lejanas tierras conquistadores y aventureros, surcando los mares en restos de navios que dormían en su fondo, y a la voz de valientes hijos, como si aquellos pedazos de madera conservaran aún un átomo de vida, surgir arrogantes, desafiando al enemigo que poco había paseaba sus cruceros y acorazados potentes, como proclamándose rey de los mares, y entablando con él una lucha gloriosa, sin igual, en que quedó maltracheo, yendo a llorar su derrota lejos; pero como si el mar hubiera comprendido aquello que en sus dominios pasaba, alborotóse también, y olas formidables sepultaron en sus horridas cavernas a aquellos gigantes, y el aquilon, contribuyendo al desastre, empujaba con fuerza violentísima a los orgullosos, e hizo que los pocos que quedaron se estrellasen con las rocas, frías y mudas, que como esfinges, presenciaban tan magna hecatombe.

Y el ejército de conquistadores y aventureros dió vista a las costas de la madre España, apresurándose a pisar en ellas, y hecho esto, besaron aquel suelo; cuna de sus mayores, y emprendieron su ruta hacia donde sus hermanos peleaban en defensa de la Patria. Y al unirse, de todos los labios brotó un himno gigante, sublime, a la augusta Matrona que, asentada en un trono regio y teniendo como alfombra los trofeos conquistados de los que osaron injuriarla, sonreía feliz y dichosa, bendiciendo a sus hijos.

Y sobre aquellos despojos, con la cabeza erguida como un verdadero rey, el León Hispano, en cuyas garras murieron águilas y leopardos, y sobre la cabeza del León, haciendo dosel la Patria, la bandera flameaba orgullosa, y parece que con sus movimientos decía: ¡Gloria a mis hijos!!... ¡Son los invictos! ¡Gloria! ¡Gloria! Y la augusta Matrona besó el asta de la bandera, y los vencedores arrodilláronse.

Formaron un grupo aquellos que ya murieron, y otro los que con vida estaban, unos a la derecha y otros a la izquierda de la Patria, y de los segundos salió un joven, casi un niño, su cuerpo sellado de gloriosas cicatrices, y dirigiéndose a los

Primeros, hizo oír su voz, que fué ésta:

Que el valiente pueblo Ibero
jura con vuestro altanero
que hasta que España sucumba
NO PISARA NUESTRA TUMBA
LA PLANTA DEL EXTRANJERO
Sonaron los clarines, trona-
ron los cañones, dió un rugido
de alegría el León, y la Patria,
vengada, bendijo a sus hijos.
No oí, ni ví más; me desper-
té sobresaltado, abrí de par en
par las ventanas de la habita-
ción para respirar aire puro y
me pregunté: ¿Será un sueño?
Por el espacio surcaban nubes
plomizas, que asemejaban fan-
tásticas figuras. Y me volví a
preguntar: ¿Será un sueño?
¿Será un sueño que pueda cam-
biarse en realidad...?

T. N.

¡Viva el socialismo!

A los dependientes

de Comercio

¿Todavía no? ¿Todavía no es hora de que os pongais de pie y en paso firme y enérgico os dirijais a la sociedad, a Tortosa entera, para protestar de que sois los únicos (¡qué vergüenza!) esclavos del trabajo y que por lo tanto queréis la libertad que todo hombre trabajador tiene derecho a exigir?... ¿Acaso estais convencidos de que fracasareis porque os parece mucha exigencia el pedir las horas reglamentarias del trabajo?

Cansado estoy de decirlos que es imposible que fracaseis porque son muy justas vuestras quejas; cansado estoy de demostrarlos con hechos; cansado estoy también de decirlos que no sois los primeros en España y en todo el mundo, y por si aún os pareciesen pocos los hechos que hasta el día de hoy os he señalado, me permitireis que estampe otro, no del viejo, sino del nuevo mundo, para demostrarlos una vez más.

En uno de los muchos párrafos de la *Intendencia* enviado por la *Municipalidad de la Capital* (Mendoza), dice así:

«El Intendente Municipal de la capital, procurando satisfacer los deseos expresados por la Honorable Cámara de Diputados de la provincia sobre adopción de un horario discontinuo para las casas de comercio; con dos horas de cierre para descanso y comida a medio día; después de escuchar en la conferencia del día de hoy la palabra de los patronos y dependientes delegados de los diversos gremios comerciales y por las razones de clima, higiene y demás expuestas en la citada entrevista, se dirige por la presente sin excepción a todos los patronos de casas comerciales, invitándolos a adherir a la idea del cierre de 12.30 a 2.30 p. m. que empezará a regir desde el 1.º de Diciembre próximo, para procurarse a sí mismos y al personal a sus órdenes un descanso en las horas de mayor paralización de las transacciones comerciales.»

Ahora permitidme una pregunta: ¿Es necesario que siga emborronando cuartillas des-

pués de tenerlo cien veces demostrado con claras y evidentes pruebas?

¿Es necesario que siga perdiendo el tiempo, papel y tinta, como os decía, por vuestra gran ceguera?

No creyais que vaya a exigir de vosotros lo que los dependientes del Comercio de Mendoza consiguieron, no. Por de pronto no lo quiero.

Pero sí tengo de exigirlos, es la voz del deber quien lo dice, que debéis obligar a vuestros amos para que os den horas *fijas y justas*, porque sucede que muchos no saben a la hora que abren e ignoran la hora que cierran. ¿Y esto sabéis cómo se llama?... un abuso.

Basta, pues, de abusos; no perdáis más instantes pensando si debéis lanzaros a la arena.

A vosotros, dependientes que

pertenecéis al Requeté, a vosotros es a quienes os toca la iniciativa, ya que los que se dicen socialistas acérrimos no la quieren tomar; formad sociedad, uníos mañana mismo, y el día que creáis conveniente pasar a formar parte del Centro Obrero de Corporaciones, no temáis: allá vosotros, pues habéis de demostrar que la política tradicionalista, que los partidarios de Don Jaime III, que los que tenéis en vuestra bandera el lema tres veces santo; sois más socialistas que los que se piensan serlo desde que nacieron, y que al lado de la bandera socialista enarbolan la bandera tricolor, deshonra e ignominia de nuestra patria, comiendo y creándose una posición a expensas del jornalero.

LA VOZ DEL DEBER.

Nadal del Pobre Caridad y Democracia

Nuestros requetés en algo han de distinguirse de esos farsantes de la república que, a todas horas, tienen la democracia en los labios.

Se distinguen de éstos en que a la democracia, cada uno de los nuestros, le tiene levantado un altar en el corazón.

No acostumbran los requetés, como hacen los fariseos explotadores de las clases humil-

frases engañosas de humanitarismo, de filantropía, de fraternidad y demás embelecios por el estilo; pero, en cambio, a falta de esas ganzúas de moral republicana, con que los falsos reudentores penetran con violencia en los hogares del pobre para trastornarle la cabeza, disponen de la llave de oro de la caridad cristiana para ir al tugurio y entrar, en la casa del indigente, a prodigar consuelos y a satisfacer necesidades.

Tema de los nuestros es «predicar y dar trigo» conforme al conocido aforismo de que «obras son amores y no buenas razones».

Y esto no es pura chárara; es la realidad de hoy, la realidad de todos los años, la realidad que, durante muchas veces al año, pone en evidencia la nobleza de sentimientos, la grandeza de alma y el desprendimiento de nuestros simpáticos requetés.

Ahí tenéis el NADAL DEL POBRE, que ya reviste los honores de institución jaimista por la constancia con que los requetés la mantienen, a beneficio de tantos pobres tortosinos; para quienes no llegan en vano los días clásicos de las familias cristianas, la hermosa conmemoración del nacimiento del Niño Dios.

El NADAL DEL POBRE es flor de caridad brotada, en medio del desierto erial del egoísmo contemporáneo, al calor que rebosan los pechos de nuestros requetés; pechos esforzados, pechos de bronce, que así

oponen barrera infranqueable a los desbordes de la barbarie callejera, cuando el deber los llama al cumplimiento de sus deberes ciudadanos, como se deshacen prodigos y cariñosos, por el necesitado y el humilde, cuando el ángel de la misericordia les señala el camino, abrupto y pedregoso, que conduce a la mansión del desamparo.

Los señores orgullosos de esa juventud jaimista que tan alto pone el pabellón de sus virtudes cívicas. Para esa juventud no hay obstáculos, no hay dificultades. Pisan por todo, en su afán de apertar el óbolo de sus caritativos sentimientos para los pobres de Cristo.

Cuando la ciudad ha vivido rebotante de prosperidad, cuando la pródiga naturaleza y la Providencia han derramado la abundancia por los campos, y las familias han podido disfrutar a más y mejor del producto de una buena cosecha o de un espléndido redimiento de la actividad industrial y comercial, los jóvenes requetés a manos llenas pudieron, sin grandes esfuerzos, llevar al cabo la obra caritativa del NADAL DEL POBRE.

Pero han egado estos días de esterilidad, de alza espantosa de la subsistencia, de crisis general y cuando todas las energías in decaído queda en pie todavía energía de los requetés.

También, a medio de las actuales trist circunstancias, hay que acudir al remedio de los pobres.

No será quizás tan espléndida la cosecha de caridad; pero al pobre no ha de faltar la satisfacción su NADAL.

Los vuestros cumplirán con su deber y hta donde puedan

llegar sus alientos llegarán las obras de misericordia.

Como todos los años, en el Casal del Tradicionalismo tortosino se dará de comer al hambriento y se vestirá al desnudo.

Que es empeño de honor entre nosotros el ejercicio de la verdadera democracia.

Inauguración de un nuevo Círculo Jaimista

Los leales del Jesús

A pesar del poco espacio que disponemos, queremos dedicar aunque sólo puedan ser unas pocas líneas a nuestros queridísimos hermanos los jaimistas del vecino arrabal de Jesús que dentro breves días van a inaugurar su «Casal Tradicionalista».

¡Muy bien, compañeros! Ha llegado la hora de trabajar y de actuar sin descanso por nuestros ideales; nos incumbe el deber de intervenir en la política actual para desenmascarar a esos políticos farsantes, y debemos llegar hasta el corazón del pueblo, que si hasta hoy no nos ha conocido, muchas veces ha sido por culpa nuestra, por ese *tannefatismo* que nos arruina.

Vosotros, leales del Jesús, con vuestros entusiasmos acabáis de demostrar a los que creían muerto al partido tradicionalista en nuestra comarca, que existen y más de los que se figuraban hombres que sienten en sus pechos la fé viva de una bandera immaculada.

Dice un refran que las palabras mueven, pero que los ejemplos arrastran, y vosotros, soldados de la tradición, ateniéndolos a lo último, vais a inaugurar un Círculo para poderos reunir todos los que sentís los mismos amores. ¡Que el pueblo pueda juzgar a los que les engañan con promesas falsas, a los que son hombres sinceros, de corazón, y que en su actuación política se ve claramente la bondad de sus ideales!

¡Que sepa Tortosa entera que vais a unir vuestros esfuerzos a los de los demás hermanos de causa, que juntos queréis defender y propagar la bandera tres veces santa que tremola en las augustas manos del R. Jaime III, que tiene por altar el pecho de miles de españoles, y por incienso hasta el último aliento y suspiro de nuestros propios corazones!

PROGRAMA

de los festejos que se celebrarán con objeto de la inauguración del nuevo Centro en el vecino arrabal.

Día 23.—Asamblea general a las siete y media de la tarde, en el Salón del nuevo Círculo Tradicionalista.

Día 24.—Por la mañana, a las cinco, vuelo general de campanas.

A las siete, pasa-calles por una banda de música y reunión de los socios en el local del Círculo.

A las siete y media, misa de Comunión en la iglesia parro-

quial del Jesús, a la que asistirán nutridas representaciones de correligionarios de las poblaciones comarcanas.

A las cuatro de la tarde, gran mitin en los salones del nuevo Círculo, en el que harán uso de la palabra varios distinguidos oradores de nuestra Comunidad.

¡Jaimistas de la comarca tortosina! ¡Adelante! ¡Viva Don Jaime de Borbón!

El gallo de la pasión

En vísperas de Navidad y por arte de la política republicano-marcelinera, los empleados municipales siguen *sin cobrar* los mezuquinos haberes que el Ayuntamiento les adeuda. Ellos, los humildes, los esclavos de un deber tan espinoso como incomparable, siguen *sin cobrar* y seguirán así, en tanto sus amos, los tiranos del gorro frigio, continúen mangoneando el capital del pueblo, de este pueblo sin conciencia y sin ojos, que no puede ver lo que ven los ciegos y lo que estamos viendo cuantos penetramos en el secreto de ciertas *interioridades*.

En vísperas de Navidad, todos los ayuntamientos de todos los pueblos sin excepción pagan a sus empleados una o dos mensualidades, cuando no, una Nominilla *extraordinaria* de Pascuas. El actual Ayuntamiento de Tortosa, por arte de la farándula republicano-socialista que nos desgoberna, dejará de pagar este año a sus empleados NUEVE MESES, y en tanto los patronos déspotas estrenarán sendos gabanes y engullirán *bazofia*, las sufridas abejas de la municipal colmena perecerán de hambre y de frío, esperando el San Martín que ponga término a su odisea, con la degollación y desuello de los tiranos de la carmañola.

¡Valiente *Noche Buena* será la que a los pobres empleados municipales espera! Se habló, con razón, durante mucho tiempo, del hambre canina del maestro de escuela; pero, progresando, progresando, hemos venido a parar en que en tanto un ente ridículo y estrafalario *dómine* de escuela laica puede llegar fácilmente, en alas del progreso de la *bazofia*, a pescar un acta de Diputado a Cortes y escalar un escaño público, desde donde despotricar impunemente de todo lo creado, un hombre de carrera (Abogado, Arquitecto, Médico) que la ejerza en ayuntamientos como el de Tortosa, que *no paga* a sus empleados, tendrá que emigrar, al cabo, si pretende librarse de las garras de la más espantosa miseria.

La actual y muy anómala situación de nuestros empleados municipales es un espectáculo digno de un Ayuntamiento marcelinero, pero por demás inhumano y doloroso, en el que deberían tomar cartas nuestras dignas autoridades y prensa sensata de la localidad. Pensando en ella nosotros, no sabemos qué admirar más, si la tolerancia de los unos, la *barra* incomensurable de los otros o

la pasividad sin límites de las inocentes víctimas.
¡Allá todos!... Al fin y a la postre, los empleados municipales no sufrirán este año indigestiones de *turrón* y *paño*; pero, en cambio, oírán cantar desde su otero, al *Gallo de la Pastón*, que su amo y señor DON CAGUETE, por encargo del Rasurado *Fariné*, les ha facturado desde un Hotel de la Coronada Villa, como reclamo de Pascuas y recompensa de su ilimitada corderil mansedumbre.

UN CESANTE.

El Dr. Carulla

En el Ateneo de Tortosa

El último sábado, 16 del corriente mes, dió su anunciada conferencia, en el grandioso Salón de actos del Ateneo Tortosí, el sabio e ilustre Rector de nuestro distrito universitario Dr. D. Valentín Carulla Margenat.

El amplio y espacioso Salón del Ateneo estaba a rebosar, hasta tal punto que la concurrencia llenaba las dependencias adyacentes al mencionado Salón.

Resulta tarea superior a nuestras fuerzas el seguir paso a paso las labor del ilustre conferenciante. Su palabra fácil y bella, impulsada por el motor de una inteligencia superior y sumamente culta, resonó durante dos horas con sublimes ecos en los atentos oídos del numeroso auditorio.

Extractar la conferencia del Dr. Carulla es mutilarla, es quitarle el quid divino de su gracia peculiar, consistente en el decir de un maestro consumado. Extractar la disertación del Dr. Carulla, es colocar la exuberante y rica vegetación de un planeta, en el vacío etéreo, sugeto a las fuerzas de la gravitación universal, para quedarse allí inmóvil e invisible al alcance de la penetración humana.

Si la imagen de la Gioconda no hubiera sido creada por el pincel de Leonardo de Vinci, jamás la fama la hubiera inmortalizado; por eso sus copias no pasan de ser brochadas deleznable de inútil valor artístico.

¿Y qué sería una reseña, pergeñada por nuestra humilde péñola, sino una brochada deleznable?

Ante nuestra impotencia para remontarnos hasta las alturas en las que rayó el Dr. Carulla, réstanos tan sólo seguirle—dada nuestra pequeñez—en su inimitable peroración, por ver de sacar de sus grandes enseñanzas alguna aplicación práctica para nosotros y para nuestro desgraciado pueblo, juguete hoy de aventureros ambiciosos que se sirven de él mediante procedimientos criminales, para satisfacer ansias de tiranía y anhelos de encumbramiento pedantesco.

Trató en primer lugar el doctor Carulla, de la Instrucción en sus diversas formas, física, intelectual y moral, deduciendo como resultado de las tres, la educación verdadera.

Con la instrucción física sola-

mente lograremos construir una sociedad de atletas, una sociedad eminentemente guerrera, a imitación de la espartana; pero será una sociedad inhábil para ciencia, apta, sí, para las conquistas, pero incapaz de marcar con un sello propio la historia del progreso y civilización de la humanidad.

Con la instrucción intelectual logramos el desarrollo y perfeccionamiento de las ciencias y sus aplicaciones; mas al carecer la sociedad intelectualmente instruida del perfeccionamiento moral, se crean seres egoístas e individualistas, capaces de ocasionar los mayores males a la sociedad misma.

De ahí resulta la necesidad de la educación perfecta como resultante de la instrucción intelectual, física y moral.

La base de la educación—dice—es el deseo de toda madre que, guiada por el inmenso amor hacia su hijo, quiere que éste sea, en primer lugar, bueno, luego que esté sano, esto es, que sea fuerte, y mas tarde que se instruya.

Habló después de la capacidad intelectual de la juventud, demostrando palpablemente el error que existe al creer de que los hijos de los ricos deben ser necesariamente intelectuales, fustigando duramente a los padres que sin tener en cuenta las aficiones y capacidad de sus vástagos, señalanles de antemano la carrera que han de seguir después del bachillerato, resultando de esto el convertirse las Universidades en centros de las garas e indisciplinas escolares con evidente perjuicio reputativo de la cultura patria.

En cambio muchos hijos de obreros, con entusiasmos para el estudio de las ciencias y de reconocida capacidad intelectual, véñse precisados, dados sus escasos medios de fortuna, a seguir un oficio cualquiera, cuando sus inteligencias, puestas al servicio de la ciencia, serían una fuente de ingresos para la familia y la sociedad y muchas veces orgullo de su patria.

Para eso, continuó diciendo, es necesario que el Estado y la Sociedad se encarguen de la educación de esos genios, que actualmente se ven postergados.

Cantó después un hermoso himno a la fé, como base de la instrucción moral, y haciendo gala de sus sentimientos religiosos, expuso la necesidad de la Religión como madre de verdadera igualdad, puesto que es en la Iglesia donde la igualdad reina omnipotentemente; allí es donde el humilde se halla al lado del poderoso, y el menesteroso se codea con el potentado; allí el pobre de inteligencia tutéase con el sabio y el mendigo con el Señor, el amo con el criado y el burgués con el proletario.

La educación debe imponerse, dice, mas la ciencia ha de ser libre; todos tenemos la obligación de ser educados, mas no pueden todos ser sabios.

Señala, como supremo ideal patrio, la educación perfecta del individuo, pues el día que todos los individuos posean una buena educación, aquel día la humanidad habrá llegado al

límite de su perfeccionamiento, cada cual pensará por sí mismo y no habrá necesidad de periódicos orientadores de la opinión.

Los medios de educación deben proporcionarlos el Estado y los municipios, sin excluir la instrucción privada, ya retribuyendo dignamente a los maestros, ya instalando en locales higiénicos y capaces las Escuelas; no como en Tortosa—dice en un inciso—que las Escuelas vienen a ser algo así como calvarios para salud de los niños.

Los padres deben coadyuvar a la misión educativa de los maestros, pues el antiguo aserto de que «los padres deben educar y los maestros instruir» está desterrado pedagógicamente por pecar en exceso de simplista; la educación hoy en día es un problema de gran complejidad.

Durante dos horas estuvo el Dr. Carulla cautivando al numeroso auditorio, que repetidamente interrumpió su discurso con frenéticos aplausos.

Nuestra más sincera felicitación a la Junta directiva de la culta sociedad Ateneo de Tortosa, así como a las personalidades que acompañaron al doctor Carulla en la Presidencia, dando con su presencia realce a tan importante acto, que como éste quisieramos menudearan en nuestra desgraciada ciudad para bien y resurgimiento moral y material de Tortosa.

La huelga del lunes

Culpables y cobardes

Aún se hallan crispados mis nervios al recordar cuando una comisión de industriales fueron a capitular, a pedir humildemente al comité de huelga, en el Centro de Corporaciones, que por favor les dejasen abrir los establecimientos por la tarde o que hiciesen cerrar los círculos de recreo.

Dijeron que se sumaban a la huelga y que si no bastaba ello enviarían un telegrama de protesta por el encarecimiento de las subsistencias al Presidente del Consejo de ministros firmado por todos los dueños de cafés y bars.

El gran Franquet, rodeado de una turba de inconscientes jóvenes, dijoles que no le parecía bien que se abriesen los establecimientos, porque ello desluciría la honrosa manifestación voluntaria tortosina, pues los huelguistas se pondrían dentro de los establecimientos, y lo que ellos querían era que toda Tortosa estuviese en la calle.

No temieron los industriales en aquel momento el abrir sus establecimientos, no; temían y así lo manifestaron unos jóvenes, que otro cualquier día, instigados por cualquier criminal, una mano inocente rompería los cristales de sus establecimientos.

Franquet, ya que a la fuerza te opusistes a que no abriesen sus puertas, ya que tenéis todo un pueblo a vuestras órdenes, ya que gozásteis en hacer perder unas pesetas a unos débiles industriales, ¿por qué no hicisteis cerrar el Centro del

Comercio, el Club Ciclista y el Centro Carlista?

A éste, por miedo, por cobardía. Porquesabéis que en éste encontraríais unos jóvenes que, aunque fuésteis todo el detritus de que os componéis, no entraríais en su casino.

En cuanto a los dos primeros, no fuisteis porque se encontraban en ellos vuestros amigos y paniaguados e impidió el Alcalde Piñana.

Industriales de Tortosa, ved quienes fueron los causantes: el Alcalde Piñana y el concejal Franquet; ellos interrumpieron el curso normal de nuestra industriosa vida. Puede ir este Alcalde forastero (ya sabía bien Amposta el pedante que sacó de ella) a hacer pagar los miles de gabelas que os ha impuesto.

¡Sr. Gobernador! Domingo Piñana, Alcalde de Tortosa, es el causante de la huelga forzosa que impusieron las turbas a los industriales.

Este individuo, con Franquet, es el causante moral de las pérdidas que tuvieron los establecimientos. Es él que en lugar de ser garantía del orden, es un peligro para la tranquilidad industrial. ¡Sr. Gobernador! el mejor acto de justicia que puede hacer a los pequeños industriales de esta desgraciada población es que destituya a este mal Alcalde que pudo evitar que las turbas no fuesen a las sociedades y consintió se vejara la vida industrial de los demás establecimientos.

¡Sr. Gobernador! ¡Justicia! VARIOS INDUSTRIALES.

Bachillerías

Verjaderamente, la huelga del lunes fué un triunfo fenomenal para sus organizadores y de resultados prácticos para las clases menesterosas.

Dicen que mediante la huelga se buscaba el abaratamiento de las subsistencias, y hay que decir que, después del último lunes, en casa Prades venden la harina una peseta más... cara por saca, y en el mercado «Llengüet» y «Zael» regalan las longanizas al mismo precio de antes de la huelga.

Automóvil «Overland», 18 H. P. Torpedo, 5 plazas. Faros y arranque eléctricos. Recién llegado de fábrica. A toda prueba. Precio de catálogo, pesetas 10.500. Se cede por 8.500. Gran ganga. Razón: Masdeu y Compañía. Unión, 32.—Tarragona.

Y es que a esos capitostes de los socialistas se les ocurren unas cosas que la mar de chocantes y graciosas.

Mira que para abaratar las subsistencias... un día de fiesta! Eso viene a resultar algo parecido a lo del gallego del cuento, que para no ver más a su suegra se suicidó.

Con que ya lo saben, señores: cuando una cosa vaya cara... un día de huelga, y al día siguiente... regaladita.

Nosotros, los reaccionarios, como tontos de capirote que somos, no habíamos dado en el «quid pro quo», pero, ¡qué caramba! poquito a poco nos irán desasnando esas «lumbrecitas», de la acera de enfrente.

Auto Hispano-Suiza, 15 H. P. forma Torpedo, es semi-nuevo. Se vende por 13.000 pesetas. Razón: Masdeu y Compañía. Unión, 32.—Tarragona.

Y ahora hablemos en serio. Admiramos, sí, el entusiasmo de los obreros, convencidos de que con aquella huelga que imponían a los industriales y comerciantes laboraban por el abaratamiento de las subsistencias, es decir, trabajaban por su propio bien; pero al mismo tiempo que admirábamos su entusiasmo, sentíamos en nuestro interior una honda conmiseración hacia los mismos obreros, por verles, alucinados, actuar de juguetes de ese embudador que utiliza la credulidad de los obreros para él quizá poner precio ante el Gobierno a la actitud de esos mismos obreros.

Si no, ¿a qué fué debida la llegada nocturna del farsante en la noche del sábado y su precipitada marcha al día siguiente?

¡Obreros: abrid los ojos! ¡Ved como vuestros entusiasmos son explotados! ¡Mirad como vuestras energías sirven para el enriquecimiento de ese aventurero! y si no decidnos: ¿qué provecho práctico y material habéis logrado con vuestra huelga del lunes? Un día de jornal perdido y nada más.

A vosotros, os hacen holgar, mientras el «Trapero», hace su negocio acaparando víveres para los aliados.

Impidiendo la salida de nuestros productos fuera de la nación es de la manera que lograremos el abaratamiento de las subsistencias; lo demás es engañifa, trampa... música celestial.

Motocicleta «Windec» moderna, a dos tiempos; dos y medio H. P. Se vende por ausentarse, en 1.400 pesetas. Razón: Masdeu y Compañía. Unión, 32.—Tarragona.

CRONICA

A todos nuestros amigos y suscriptores les deseamos muy felices Pascuas de Navidad y que el Niño-Dios derrame sobre su hogar toda suerte de bienaventuranzas.

EL TROPEL DE LA VIDA.—Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobreactividad imposible que exige la vida moderna y por esta causa se atropella el organismo y engendra la debilidad, la depauperación de todas las funciones; derrochamos fluido nervioso y esto nos conduce fatalmente a las pesadillas durante el sueño, y en la vigilia se originan vahidos, dolor de cabeza, temblor en las manos, debilidad en las piernas, inapetencia, indigestiones, síntomas que determinan el empobrecimiento físico (la anemia) y la degeneración moral, hipocondría, neurastenia, que hace estragos en este siglo.

El jarabe de Hipofosfitos Salada vigoriza el sistema nervioso, aumenta la capacidad digestiva y evita los efectos del cansancio surmenaje. Véudese en todas las farmacias y droguerías. Pídase Hipofosfitos Salud.

Veinticinco años de maravillosos resultados. AVISO: Al comprar el frasco fijarse si se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Auto «Brassier» 10-12 H. P. 6 plazas, modelo 1912. Solo ha recorrido unos cinco mil kilómetros. Precio de coste 15.000 pesetas. Se vende por 8.500. Magnífica ocasión. Razón: Masdeu y Compañía. Unión, 32.—Tarragona.

Fábrica de géneros de punto
Samuel Fabregat
Ferrerías.—Tortosa

Alto aquí

¿Quereis compraros una gorra modernista, elegante... y económica?

Acudid a la Calle de la Rosa, Gorristería de Raymond Faltó, Tortosa.

RESERVADO

para los

MOSAICOS GARCIN

GABINETE OFTALMICO

DEL **Doctor OLIVERES**

COULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Grandes Almacenes JORBA
de Barcelona

Representante en Tortosa y su Diócesis

JUAN MOREIRA

Sombreros de Sacerdote desde 3:50 pesetas.

Hábitos talares, ornamentos, estatuaria, orfebrería, libros litúrgicos, etc., etc. — Precios sin competencia.

Informes, Presupuestos y Catálogos, pedidos a

JUAN MOREIRA

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

DR. J. FERRER

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

Plaza de la Catedral, 2, pral. 1.º TORTOSA

D. E. SANZ

Médico

Temple Tortosa

ESTA LOCO

quien diga que las LAMPARAS ELECTRICAS que se venden en la gran Hojalatería de

Eduardo Lluch Calvo

Plaza de la Catedral, no son las que más duran, más baratas cuestan y mejor luz dan.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de Maria Ahis

Antigua Casa Marcasti

San Blas, 15, TORTOSA

Sucursal, Arrabal de la Cruz

Vinos y Licores

de todas clases

Jarabes y Horchatas

Juan Homedes.-S. Blas, 26

Fàbrica de Alpargatas

LLASAT

TORTOSA

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DEL

Dr. T. HOMEDES

Calle Moncada, 18, pral., Tortosa
(Frente al café de las Siete Puertas)

Corsetería «La Parisièn»

DE

Juan Massagué

Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

NEUMOSOL

Medicamento heroico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares. Catarros, bronquitis, etc., etc.

NEUMOSOL

se vende en las buenas farmacias de España y Ultramar.

NEUMOSOL

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar.

Probarlo es curarse

Reservado para el acreditado aceite

GEVE

de hígados puros de bacalao

Depósito General

Farmacia Vergés.-Tortosa

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE** de Hipofosfitos de **Li ment (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Marca registrada

Facilita el desarrollo de los niños, que con el crecen robustos, aumentan el apetito y cura la debilidad general así nerviosa.

Viuda de . Li ment y . S. en . TORTOSA